

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА В ТУРИСТСКО-ГОСТИНИЧНЫХ КОМПЛЕКСАХ НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ

**К.Б. Уразов – СамИЭС, д.э.н., профессор
У. А. Ширинов - СамИЭС, PhD**

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы совершенствования учета в туристско-гостиничных комплексах на основе международных стандартов, их признание и правильное отражение в отчетности.

Ключевые слова: международный стандарт, туристско-гостиничные комплексы, бухгалтерский учет, признание, сфера услуг, финансовые отчеты.

Abstract: The article covers the issues of improving accounting in tourist-hotel complexes based on international standards, their recognition and correct reflection in the accounts.

Key words: international standard, tourist-hotel complexes, accounting, recognition, service industry, financial statements.

Ускорения перехода на международные стандарты финансовой отчетности, обеспечения иностранных инвесторов необходимой информационной средой и расширения доступа к международным финансовым рынкам, а также совершенствования системы подготовки специалистов по бухгалтерскому учету и аудиту по международным стандартам, на 24 февраля 2020 года «Дополнительные меры по переходу на международные стандарты финансовой отчетности «по событиям»» приняты постановлением Президента Республики Узбекистан УП 4611. Согласно этому решению, утверждение «Дорожной карты», состоящей из 18 пунктов, несомненно, откроет путь для действий Узбекистана в этом направлении.

В «Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017-2021 годы» развитие международного экономического сотрудничества, в том числе расширение связей с ведущими международными и зарубежными финансовыми институтами, продолжение продуманная политика внешнего долга, привлеченные иностранные инвестиции и задача эффективного использования кредитов также ставит в ряд актуальных вопросов сотрудничество с международными финансовыми институтами, в том числе с комитетом международных стандартов финансовой отчетности.

В проводимых в нашей республике реформах особое место занимает вопрос развития сферы услуг, входящих в нее предприятий, таких как туристско-гостиничные комплексы. Предприятия этого типа играют важную роль в повышении привлекательности привлечения иностранных инвестиций в нашу республику, в ознакомлении народов мира с древними обычаями, традициями, наукой и культурой нашего народа, в мобилизации большого материального, природного, трудовые и другие ресурсы нашей республики для развития экономики.

нормативных документах нашей республики и в периодической литературе характер особых видов общественной деятельности туристско-гостиничных комплексов, состав входящих в них объектов учета подробно не раскрывается, а включение того или иного объекта учета в соответствующие виды деятельности.

Узбекистан Республика налог к Кодексу в соответствии с туристический отель _ комплексов основной активность торговля и торговать о не случилось к видам делится . Но это _ в кодексе и другой в законах торговля и торговать о не случилось основной активность типы как процесс и экономика операции вход заказ конечно не выражено . Это это _ в том числе туристический отель _ комплексов общий есть организовать делать отделы (кухня , ресторан , кафе , бар и вот и все и т.д.) я к деятельности представляет собой круг . Этот подразделения , один с туристической стороны - гостиница комплексов основной к деятельности услуга указатель экономика считается вторым _ с их стороны доход приносящий особенный разделение считается _

Услуга указатель экономика как общий есть организовать делать разделение к сделанный работы ценить основной к деятельности круг доход и в расходах собственный Напротив находит _ В том числе Узбекистан _ Республика туризм активность о к закону (статья 3). в соответствии с туристам отображается услуги к составу общий есть организовать делать в соответствии с показывают услуги слишком включает , то есть они есть туристический направления в соответствии с отображать должен был обязательный услуга типов один _ Расходы на данный вид услуг включаются в стоимость услуг, оказанных туристам, и доходов, полученных за счет затрат. Эта процедура также распространяется на гостей, которые единовременно заплатили за проживание и питание в гостинице.

Если сделать вывод из вышеизложенного, то деятельность отеля общественного питания туристско-гостиничных комплексов как бизнеса по обслуживанию туристов нельзя назвать «коммерческой деятельностью». Эту деятельность следует рассматривать как составную часть основной деятельности туристско-гостиничных комплексов.

С другой стороны, служба питания туристско-гостиничных комплексов может реализовывать разработанную ею продукцию (блюда) другим юридическим и неюридическим лицам (в том числе своим работникам) на безналичной и безналичной основе. По содержанию данную деятельность предприятия общественного питания следует признать «торговой деятельностью». Потому что в этом случае еду (товары), приготовленные через пищеблок, покупают другие клиенты.

На практике вопрос включения реализации основных средств, нематериальных активов, а также незавершенных капитальных вложений и финансовых вложений , приобретаемых туристско-гостиничными комплексами для своих производственных целей, вызывает различные дискуссии.

По нашему мнению, некоторые хозяйствственные операции, включенные в учет объектов основной деятельности предприятий в нормативных

документах, в том числе продажа основных средств, нематериальных активов, капитальных и финансовых вложений, безвозмездная выдача, списание и другие операции и их результаты также являются счетами, относящимися к инвестиционной деятельности по своему содержанию и сущности объектов.

В соответствии с нормативными документами нашей республики краткосрочная аренда имущества включается в основную деятельность предприятий, а долгосрочная - в объекты учета, связанные с финансовой деятельностью. По нашему мнению, имущество должно сдаваться в аренду, а полученные от этого результаты должны учитываться в бухгалтерском учете инвестиционной деятельности предприятий независимо от срока аренды.

В действующих нормативных документах и формах финансовой отчетности вложение денежных средств в другие предприятия признается инвестиционной деятельностью, а дивиденды, проценты, доли в прибыли или суммы убытков от инвестиций, представляющие ее результаты, признаются объектами бухгалтерского учета финансовой деятельности. По нашему мнению, после признания инвестиционной деятельности ее результаты должны быть признаны непосредственно объектами бухгалтерского учета, относящимися к этой деятельности.

«Положение о себестоимости производства и реализации продукции (работ, услуг) и формировании финансовых результатов», НСБУ № 2 «Доходы от основной деятельности», НСБУ № 3 «Отчет о финансовых результатах» признание в качестве объектов учета основных деятельности определенные доходы и расходы (например, полученные и уплаченные штрафы, полученное и переданное безвозмездно имущество и финансовая помощь, дебиторская и кредиторская задолженность по отказу), по нашему мнению, по своему содержанию и сущности являются учетными объектами финансовой деятельности предприятий. Потому что они непосредственно представляют финансовые отношения между предприятиями.

В литературе организационно-управленческая деятельность предприятий не признается объектом бухгалтерского учета. На наш взгляд, эту деятельность предприятий следует признать одним из объектов бухгалтерского учета, а также финансового и управленческого учета, являющихся его составными частями.

По нашему мнению, объектами бухгалтерского учета являются коммерческие и управленческие расходы, все налоги и обязательные платежи, а также поступления от подсобных и обслуживающих хозяйств, прибыль прошлых лет, определенная в отчетном году, излишки, определенные в инвентаризации, внеочередные прибыли и убытки. организационно-управленческая деятельность предприятий .

Таким образом, по нашему мнению, хозяйственные процессы и операции, представляющие содержание отдельных видов общехозяйственной деятельности туристско-гостиничных комплексов, и вышеперечисленные показатели, названия которых представляют собой их результаты, следует признать непосредственно связанными с ними объектами учета.

Список использованной литературы

1. Пўлатов, X. Ў. (2021). Турли фаолият билан шуғулланувчи корхоналарда товар айланмаси ҳисобини такомиллаштириш йўналишлари. *Экономика и социум*, (5-2 (84)), 186-189.
2. Эшпулатова, З. (2022). Даромадлар ҳисоби ва халқаро тажриба. *toshkent davlat iqtisodiyot universiteti “o’zbekiston iqtisodiyotini rivojlantrishning ilmiy*, 911.
3. Маннапова, Р. А. Хизматлар соҳасида бошқарув ҳисобини ташкил этиш масалалари Маннапова Раъно Аброровна.
4. Гайбуллаев, Р. М., & Тоштемиров, Д. (2023). Хизмат кўрсатиши корхоналарида бухгалтерия ҳисобини ташкил этиш хусусиятлари. *So’ngi ilmiy tadqiqotlar nazariyasi*, 1(6), 58-65.
5. Гайбуллаев, Р. М., & Наримов, И. (2023). Кичик корхоналар хўжалик фаолиятида бухгалтерия ҳисоби хусусиятлари, муаммолари ва такомиллаштириш. *So’ngi ilmiy tadqiqotlar nazariyasi*, 1(6), 75-83.